
Einwohnerinformation 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Ellern  

am 23.08.2021 in der Soonwaldhalle Ellern 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 
Sitzungsende:  20.18 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 20.20 Uhr 
Sitzungsende:  20.21 Uhr 
 
 
Stimmberechtigte Teilnehmer: 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Friedhelm Dämgen 
1. Beigeordneter Thomas Meurer 
Matthias Bender  
Björn Borniger 
Wilfried Dillmann 
Oliver Holzer ab 19.30 Uhr zu TOP 5 
Margot Konrad 
Sascha Lukas 
Ute Michel-Wickert 
Anna Müller-Bachelier 
Barbara Trost 
 

Entschuldigt: 
2. Beigeordneter Andreas Simons 
Gudrun Tenhaeff 
 
Schriftführerin:  
Marion Gutenberger 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1: Niederschrift der Sitzung vom 12.07.2021 

TOP 2: Kohlweg 2a, Beratung und Beschlussfassung zu den Auftragsvergaben: 

a) Blitzschutz 

b) Aluminium- und Metallarbeiten 

c) Zimmererarbeiten 

d) Nachträge 

TOP 3: Beratung und Beschlussfassung zu einer Spende an die Geschädigten der Flutkata-

strophe vom 14.07.2021 auf den 15.07.2021 

TOP 4: Beschlussfassung zur Korrektur eines Ratsbeschlusses vom 07.06.2021, TOP 6, An-

schaffung eines Geschwindigkeitsmessgerätes 
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TOP 5: Beratung und Beschlussfassung zur Nachfolge einer/eines ehrenamtlichen Gemeinde-

beauftragten für haushaltsnahe Dienstleistungen 

TOP 6: „Dorfauto“, Erfahrungsbericht der Kümmerer, Diskussion 

TOP 7: Mitteilungen und Anfragen 

 

Nichtöffentliche Sitzung 
 

TOP 1: Beratung und Beschlussfassung zur Niederschlagung einer Forderung 

TOP 2: Mitteilungen und Anfragen 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rheinland-
Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat ordnungsgemäß einberufen wurde und be-
schlussfähig ist.  
Ortsbürgermeister Dämgen eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 
Niederschrift der Sitzung vom 12.07.2021 

Gegen die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 12.07.2021, die jedem Ratsmitglied zuge-
gangen ist, werden keine Einwendungen geltend gemacht. 

 

TOP 2:  
Kohlweg 2a, Beratung und Beschlussfassung zu den Auftragsvergaben: 
a) Blitzschutz 
b) Aluminium- und Metallarbeiten 
c) Zimmererarbeiten 
d) Nachträge 
 
a) Blitzschutzarbeiten 
Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurde das Gewerk 
"Blitzschutzarbeiten" freihändig ausgeschrieben und am 30.07.2021 ausgewertet. Es lagen 3 
Angebote vor. 
Nach Prüfung und Wertung der Angebote ist der wirtschaftlichste Bieter die Fa. Kreuzer Blitz-
schutztechnik KG aus 56112 Lahnstein mit einer geprüften Bruttoangebotssumme von insge-
samt 9.824,12 € brutto. 
 
BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Auftrag für den Umbau der alten 
Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude - Gewerk "Blitzschutzarbeiten" an den wirt-schaft-
lichsten Bieter, die Firma Kreuzer Blitzschutztechnik KG aus 56112 Lahnstein, mit einer geprüf-
ten Bruttoangebotssumme von insgesamt 9.824,12 € brutto zu vergeben. 
 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
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ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 10 

 Einstimmig beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
b) Aluminium- und Metallarbeiten 
Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurde das Gewerk "Alu-
minium- und Metalltüren" öffentlich ausgeschrieben und am 22.07.2021 submittiert. 
Zur Submission lagen fristgerecht 3 Angebote vor. 
Nach Prüfung und Wertung der Angebote ist der wirtschaftlichste Bieter die Fa. Seis & Wölbert 
GmbH aus 56283 Halsenbach mit einer geprüften Bruttoangebotssumme von insgesamt 
62.539,26 €. 
 
BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Auftrag für den Umbau der alten 
Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude - Gewerk "Aluminium- und Metalltüren" an den 
wirtschaftlichsten Bieter, die Firma Seis & Wölbert GmbH aus 56283 Halsenbach mit einer ge-
prüften Bruttoangebotssumme von insgesamt 62.539,26 € zu vergeben. 
 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 

  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 10 

 Einstimmig beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

c) Zimmererarbeiten 

Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurde das Gewerk 
"Zimmererarbeiten" öffentlich ausgeschrieben und am 22.07.2021 submittiert. 

Zur Submission lagen fristgerecht 4 Angebote vor. 

Nach Prüfung und Wertung der Angebote ist der wirtschaftlichste Bieter die Fa. Holzbau Leh-
mann GmbH aus 55543 Bad Kreuznach, mit einer geprüften Bruttoangebotssumme von insge-
samt 36.641,35 €. 

 
BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Auftrag für den Umbau der alten 
Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude - Gewerk "Zimmererarbeiten" an den wirtschaft-
lichsten Bieter, die Firma Holzbau Lehmann GmbH aus 55543 Bad Kreuznach, mit einer geprüf-
ten Bruttoangebotssumme von insgesamt 36.641,35 € zu vergeben. 

 

 



 - 4 - 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 

  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 10 

 Einstimmig beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

d) Nachträge 

Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurden mehrere Nach-
träge eingereicht, vom Büro Stadt-Land-plus GmbH in Boppard geprüft und für notwendig er-
achtet. 

1. Gewerk Schadstoffsanierung und Abbrucharbeiten, Fa. Zeuner Umwelttechnik GmbH, 
Oberwesel:  

Nachtrag 1 Einhausung Treppenhaus, Umsetzen der Schleusen und des Unterdruckgerätes, 
Mehraufwand Ausbau und Entsorgung Heizkörper (Asbestbelastung) 6.125,55 €,  

Nachtrag 2 Ausbau und Entsorgung Estrich 9.810,08 € 

Nachtrag 3 Erhöhung der Entsorgungskosten (Beprobung ergab erhöhte PAK- und Sulfatwer-
te), Verlängerung der Toilettenmiete 2.940,61 € 

2. Gewerk Erd- und Rohbauarbeiten, Fa. Karl Gemünden GmbH & Co.KG, Ingelheim:             

Nachtrag 1 Fugenbleche zwischen Betonplatte und aufgehender Betonwand (Lager und Fahr-
stuhl) zum Schutz gegen Feuchtigkeit 836,38 € 

 

BESCHLUSSVORSCHLAG: 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, die Nachträge für den Umbau der alten 
Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude in Gesamthöhe von 19.712,62 € Bruttosumme, an 
die anbietenden und den Hauptauftrag bereits ausführenden Firmen zu vergeben. 

 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 

  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 10 

 Einstimmig beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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Der Vorsitzende wird auf Wunsch den Gemeinderatsmitgliedern eine aktualisierte Kostenschät-
zung zukommen lassen. 
 
 
TOP 3: 
Beratung und Beschlussfassung zu einer Spende an die Geschädigten der Flutkatastro-
phe vom 14.07.2021 auf den 15.07.2021 

Der Vorsitzende fragt an, ob die Ortgemeinde Ellern die Geschädigten der Flutkatastrophe mit 
einer Spende unterstützen soll. Im Haushalt ist für die diesjährige Kirmes ein Betrag von 4.000 
Euro zur Verfügung gestellt, der nicht abgerufen werden kann, da die Kirmes Corona bedingt 
nicht stattgefunden hat. Außerdem wurde für die Partnerschaftspflege mit der Gemeinde Sünna 
ein Betrag von 2.000 Euro im Haushalt veranschlagt. Auch dieser Betrag könnte als Spende ge-
nutzt werden. 

Der Waldbesitzerverband hat mit Schreiben vom 23.08.2021 die Mitglieder um Unterstützung 
der Opfer der Flutkatastrophe gebeten und vorgeschlagen, sägefähiges Nadelholz zur Verfü-
gung zu stellen. 

Die Ortsgemeinde könnte sich vorstellen, sich mit 200 Festmetern einzubringen und zusätzlich 
einen Betrag von 6.000 Euro zu spenden. Mit der VGV Simmern-Rheinböllen soll geklärt wer-
den, auf welches Spendenkonto die Geldspende gezahlt werden kann. 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 10 

 Einstimmig beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

9 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 4: 
Beschlussfassung zur Korrektur eines Ratsbeschlusses vom 07.06.2021, TOP 6, An-
schaffung eines Geschwindigkeitsmessgerätes 

Der Beschluss der Gemeinderatssitzung vom 07.06.2021 zu TOP 6 muss wie folgt geändert 
werden: 

Der Gemeinderat beschließt, ein weiteres Geschwindigkeitsmessgerät der Marke Sierzega 
GR33CL, Light Gehäuse für 2.472,82 € anzuschaffen. 

 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 

  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 10 

 Einstimmig beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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TOP 5: 
Beratung und Beschlussfassung zur Nachfolge einer/eines ehrenamtlichen Gemeindebe-
auftragten für haushaltsnahe Dienstleistungen 

Erika Jarszinski hat den Vorsitzenden telefonisch darüber informiert, dass sie ihre ehrenamtli-
che Tätigkeit (Gemeindebeauftragte für haushaltsnahe Dienstleistungen) zum Ende des Jahres 
einstellen wird. Er fragt an, ob es Vorschläge gibt für eine Nachfolge. Der Vorsitzende soll einen 
Aufruf im Mitteilungsblatt starten. Der Gemeinderat ist sich einig, dass das Amt bestehen blei-
ben soll. 

 

TOP 6: 
„Dorfauto“, Erfahrungsbericht der Kümmerer, Diskussion 

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Kümmerern Wilfried Dillmann, Matthias Hendricks und 
Björn Borniger für die bisherige Unterstützung. Herr Hendricks gibt eine Zwischenbilanz über 
das bisherige Nutzungsverhalten hinsichtlich des Dorfautos ab.  

 

TOP 7: 
Mitteilungen und Anfragen 

Der Ortsbürgermeister informiert über folgende Punkte: 

• Waldbegehung  

Terminvorschläge für die Waldbegehung wären 11. oder 18.09.2021 ab 9.30 Uhr. Dabei 

sollte auch das Thema Hochwasserschutz auf die Agenda. 

 

• Beete Haferacker 

Die oberen Beete im Haferacker werden durch Fahrspuren stark beansprucht. Daher sollte 

die Gestaltung der Beete nochmal thematisiert werden. 

 

• Lebensmittelgeschäft Waltraud Klumb 

Frau Klumb musste aus gesundheitlichen Gründen das Geschäft schließen. Es sollte nun 

über einen Dorfladen nachgedacht werden. Dafür könnte z. B. ein Förderverein gegründet 

werden. Im Mitteilungsblatt sollte eine Anfrage gestellt werden, ob sich Interessenten zur 

Unterstützung melden würden. Mit der Familie Klumb soll geklärt werden, ob eine Unter-

stützung zur Fortführung des Ladens hilfreich wäre. 

 

• Sachstand „Alte Schule“ 

Der Vorsitzende informiert über den derzeitigen Stand der Bauarbeiten der Alten Schule. 

 

• Erweiterung Bauhof / Bushaltestellt 

Der Bebauungsplan muss geändert werden. Das Planungsbüro Stadt-Land-plus könnte bis 

Ende des Jahres die Planung fertiggestellt haben, damit im nächsten Jahr mit den Arbeiten 

begonnen werden kann. Der Plan für die Bushaltestellte könnte evtl. in der nächsten Sit-

zung vorgeschlagen werden. 
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• Problemmüll / gelbe Tonne 

Die Anzahl der Abgabetage von Problemmüll in der Ortsgemeinde sollte ausgeweitet wer-

den. Einmal im Jahr scheint zu wenig. Ab 01.01.2022 soll die gelbe Tonne eingeführt wer-

den. 

 

• Nächste Sitzung 

Wegen Beschlussfassungen für diverse Gewerke-Ausschreibungen sollte die nächste Sit-

zung bis spätestens in der KW 38 folgen. Weiteres Thema sollte die Geschwindigkeitsbe-

schränkung innerorts sein. 

 

Anfragen aus dem Gemeinderat: 

 

• Bürgersteige Brühlweg 

Durch die Busse werden die Bürgersteige im Bereich der Bushaltestellte stark beansprucht. 

Die Firma Scherer wurde hierzu schon mehrfach hingewiesen und hat die Angelegenheit 

ihrer Versicherung gemeldet. 

 

• Kita Bauwagen 

Hierzu wird in der kommenden Woche ein Termin stattfinden 

 

• Baugebiet Eckbank 

Hier ist eine neue Straße für nächstes Jahr geplant 

 

• Mitteilungsblatt „Heimat aktuell“ 

Aufgrund der Ferienvertretung gibt es Probleme mit dem Austragen des Mitteilungsblattes. 

Die Ortsgemeinde wird sich an den Verlag wenden. 

 

• Jugendherberge Sargenroth 

Gemäß dem Schreiben des Jugendherbergewerkes werden keine Investitionen mehr getä-

tigt. Das Gebäude steht zum Verkauf an. 

 

Im Anschluss an die nichtöffentliche Sitzung lädt der Vorsitzende alle Teilnehmer zu einem klei-

nen Kirmesumtrunk ein. 

 

 

 

 

 



 - 8 - 

Nichtöffentliche Sitzung 
 

TOP 1: 
Beratung und Beschlussfassung zur Niederschlagung einer Forderung 

Gemäß § 3 Abs. 2 d) der Dienstanweisung über Stundung, Niederschlagung und Erlass von pri-
vatrechtlichen und öffentlich-rechtlichen Forderungen der Verbandsgemeinde Simmern-Rhein-
böllen entscheidet bei Forderungen ab 500,00 € der Ortsgemeinderat über die Niederschlagung 
von Forderungen.  

Im hier zu beschließenden Fall wird eine unbefristete Niederschlagung von der VGV Simmern-
Rheinböllen wegen einer Forderung vorgeschlagen, da die Einziehung der Forderung wegen 
Uneinbringbarkeit und Verjährung keinen Erfolg verspricht.  

 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 

  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 11 

 Einstimmig beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

 

TOP 2: 
Mitteilungen und Anfragen 

keine 
 
 
 
 
Vorsitzender:       Schriftführerin: 
 
 
 
 
Friedhelm Dämgen      Marion Gutenberger 
Ortsbürgermeister 


